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 Дана дисертація рекомендована рішенням міжкафедрального семінару – міжкафедрального 

засідання кафедри кримінального права, процесу і криміналістики та кафедри теорії та історії 

держави і права Прикарпатського юридичного інституту Національного університету 

«Одеська юридична академія» від 26 серпня 2014 р., протокол № 1, до попереднього 

розгляду на засіданні спеціалізованої вченої ради. 
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Поява першої зброї як предмету чи пристрою, за 

допомогою якого людини могла вполювати тварину, а разом з цим одна людина 

могла вбити іншу людину, зрозуміло, передує й часам зародження людського 

суспільства, коли ще «кам’яні заготівки» людина стала доводити до справжньої 

первинної зброї. До моменту появи наприкінці 19-го ст. першого підручника з 

криміналістики Ганса Гроса вже було накопичено чимало відомостей про різні 

види зброї та про основи збирання її слідів при скоєнні вбивств і заподіянні 

тілесних пошкоджень з метою розкриття такого роду тяжких злочинів, що 

стало початком систематизованого дослідження та вивченню цих проблем. 

На цей час відома низка докторських дисертацій: О. О. Бєляков, В. Ю. 

Владіміров, О. О. Долгополов, С. М. Колотушкін, О. В. Мікляєва, В. М. 

Плєскачевський, О. С. Подшибякін, В. А. Ручкін, Є. М. Тихонов, А. О. Топорков 

та ін. і декілька десятків кандидатських дисертацій: М. О. Асташов, П. А. 

Дьяконов, Д. С. Коровкін, А. В. Семенов, П. П. Смольяков, М. Я. Солов’йов, 

В.О. Хвалін та ін., які були присвячені дослідженню проблем зброї і слідів 

протиправного поводження з нею. Вітчизняні автори присвятили кандидатські 

дисертації: В. М. Ладін, М. А. Михайлов, М. М. Шульга та ін. і розглядали 

проблеми зброї у підручниках з криміналістики: П. Д. Біленчук, І. В. Гора, А. В. 

Іщенко, І. І. Когутич, В. С. Кузьмічов, В. О. Маркусь, О. М. Піджаренко, М. В. 

Салтевський, М. І. Скригонюк, В. Ю. Шепітько, А. П. Шеремет та ін.  

Викладене фундаментальне дослідження проблем зброї та її слідів не 

призвело до створення такого єдиного базисного часткового вчення, яке б чітко 

визначило базисні ознаки, поняття, співвідношення і класифікацію різних видів 

зброї та їх відмежування між собою і від інших знарядь вчинення кримінальних 

правопорушень тощо. Це не могло негативно не позначитися на змісті проектів 

вітчизняних і прийнятих країнами близького зарубіжжя законів про зброю. 

Вирішити дану проблему епізодично намагалися Є. В. Кириленко, С. М. 

Поліщук та ін., а цілеспрямовано, послідовно і комплексно автор, що й 

обумовило необхідність та особливу актуальність даного дослідження. 

Зв’язок з науковими програмами і планами. Тема виконана згідно 

Пріоритетних напрямків розвитку правової науки на 2011-2015 рр. і плану 

науково-дослідної роботи Прикарпатського юридичного інституту «Актуальні 

проблеми попередження та боротьби зі злочинністю» на 2011-2015 рр., що є 

складовою плану науково-дослідної роботи Національного університету 

«Одеська юридична академія» «Теоретичні та практичні проблеми 

забезпечення сталого розвитку Української державності та права» на 2011-

2015рр. (номер державної реєстрації 0110U000671). Тема також затверджена 

рішенням вченої ради Національного університету «Одеська юридична 

академія». 

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в розробці та 

розвитку базисних ознак, поняття і співвідношення кримінальної вогнепальної, 

вибухової і механічної зброї між собою та з іншими засобами вчинення 
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кримінальних правопорушень, уточнені назви і системи сукупності знань про 

кримінальну зброю та сліди протиправного поводження з нею. 

Для досягнення обраної мети поставлені такі задачі: 1) уточнити поняття і 

базисні ознаки зброї як засобу вчинення кримінальних правопорушень;             

2) з’ясувати співвідношення зброї та інших засобів вчинення кримінальних 

правопорушень; 3) удосконалити сутність, базисні ознаки та класифікацію 

вогнепальної зброї та її слідів; 4) уточнити поняття, базисні ознаки і 

класифікацію вибухової зброї та її слідів; 5) розвити сутність, базисні ознаки і 

класифікацію кримінальної механічної зброї та її слідів; 6) розробити поняття 

та систему відповідного базисного часткового вчення криміналістики. 

Об’єктом дослідження є правовідносини із розробки і розвитку базисних 

ознак, поняття, класифікації і співвідношення різних видів зброї між собою та з 

іншими засобами вчинення кримінальних правопорушень. 

Предмет дослідження складають базисні ознаки, поняття, співвідношення і 

класифікації різних видів кримінальної зброї. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становлять 

положення теорії пізнання, її закони й категорії. Для досягнення поставленої 

мети й забезпечення наукової достовірності отриманих результатів дослідження 

обрано комплекс сучасних загальнонаукових і часткових методів, такі як: 

історично-порівняльний, який дозволив прослідкувати закономірності зародження 

й розвитку поглядів на поняття, базисні ознаки і класифікацію дій різних видів 

кримінальної зброї (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3); порівняльно-правовий, у 

частині з’ясування особливостей правової регламентації обігу різних видів 

зброї за проектами вітчизняних законів та прийнятими іншими державами 

законами про зброю та за іншими правовими актами (підрозділ 2.2); 

формально-логічний, з метою з’ясувати базисні ознаки та сутність різних видів 

зброї та їх співвідношення з іншими засобами вчинення кримінальних 

правопорушень (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3); системно-структурний, який надав 

можливість усвідомити систему базисного часткового вчення про зброю та його 

місце у системі криміналістики (підрозділ 2.4); методи аналізу, синтезу, 

індукції, дедукції та аналогії, за допомогою яких було вивчено стан і 

можливості розвитку класифікації різних видів зброї, шляхи вдосконалення 

законодавства (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Статистичний метод застосовувався при 

вивченні та узагальненні судової практики, формуванні та обґрунтуванні 

висновків за їх результатами (підрозділи 1.1, 2.., 2.2, 2.3, 2.4). Соціологічний 

метод використовувався для отримання емпіричних даних у процесі вивчення 

матеріалів кримінальних проваджень (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3). У процесі 

дослідження використовувався метод анкетування (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3).  

Нормативна основа дослідження – Конституція України, КК і КПК 

України та інших держав, закони і їх проекти, інші правові акти з регулювання 

обігу зброї, визначення сутності, базисних ознак і класифікації зброї та їх 

співвідношення з іншими засобами вчинення кримінальних правопорушень. 

Емпірична основа дослідження – результати узагальнення матеріалів 150 

кримінальних справ, розглянутих місцевими та апеляційними судами, судових 
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рішень, що розміщені в Єдиному реєстрі досудових розслідувань, а також дані 

анкетування 124 слідчих органів внутрішніх справ і 116 студентів юридичних 

факультетів вузів, статистичні дані про динаміку злочинів, пов’язаних зі зброєю. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що за 

характером дисертація є комплексним монографічним дослідженням 

теоретичних положень і правової регламентації із уточнення базисних ознак, 

поняття і класифікації різних видів зброї та їх співвідношення між собою та з 

іншими засобами вчинення кримінальних правопорушень, сутності і системно-

структурного статусу відповідного базисного часткового вчення та його місця у 

системі криміналістики. У межах здійсненого дослідження одержано 

результати, які мають ознаки новизни, зокрема: 

вперше одержано:  

- обґрунтування інтегративних базисних ознак і поняття зброї, що мають 

відрізняти її від інших засобів вчинення кримінальних правопорушень: 1) мета 

появи певного об’єкту в якості зброї - зовнішнє спричинення людині 

механічних смертельних тілесних ушкоджень; 2) зовнішнє представлення 

такого об’єкту в якості зброї – предмет чи пристрій; 3) способи появи зброї для 

досягнення даної мети - правомірно чи неправомірно виготовлений чи/та 

перероблений або/та пристосований та/чи використаний; 4) якість об’єкту як 

зброї - технічно і конструктивно придатний для досягнення даної мети; 

- назву і поняття зброєделіктики (що вказує на протидію правопорушенням, 

що пов’язані зі зброєю, а не лише на знання про неї) як базисного часткового 

вчення криміналістики, що має на основі пізнання сутності, базисних ознак, 

класифікації та інших характеристик кримінальної вогнепальної, механічної та 

вибухової зброї та інших об’єктів зброєделіктики (вибухових пристроїв і 

речовин, засобів підриву, боєприпасів), а також сутності, послідовності та 

інших закономірностей роботи із речовими і особистісними джерелами 

антикримінальних відомостей про вказані об'єкти зброєделіктики і про 

антиделіктні сліди протиправного поводження з ними, розробити відповідні 

гласні технічні засоби та загальні правила поводження з ними, тактичні 

прийоми проведення окремих практичних дій або їх комбінації, а також гласні 

методичні рекомендації зі здійснення кожної із стадій протидії кримінальним та 

іншим правопорушенням, що пов’язані із протиправним поводженням зі 

зброєделіктними об'єктами; 

- розширення предмету зброєделіктики до протидії будь-яким протиправним 

діянням зі зброєю та з іншими об’єктами даного базисного часткового вчення, 

перелік яких через змінність законодавства і чисельність такого роду діянь в 

дефініції цього вчення не деталізується; 

- систему зброєделіктики із спеціальних часткових вчень криміналістики:      

1) «Вогнепальна зброя і боєприпаси та антиделіктні сліди протиправного 

поводження з ними»; 2) «Вибухова зброя, пристрої і речовини, засоби підриву 

та антиделіктні сліди протиправного поводження з ними»; 3) «Механічна зброя 

і боєприпаси і антиделіктні сліди протиправного поводження з ними»;  

удосконалено:  
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- перейменування: 1) холодної зброї у механічну (сутність якої полягає у 

порівняні з вогнепальною зброєю не у її відносному ненагріванні при 

застосуванні, а у приведенні в дію її уражуючої частини м’язовим зусиллям 

людини чи зусиллям певного механічного пристрою); 2) вибухового пристрою, 

що використовується в якості зброї, у вибухову зброю (коли сама по собі назва 

«вибуховий пристрій» чи «вибухова речовина» ще не означає наявність власне 

зброї, а не засобів розробки надр, іншого виробництва); 
- класифікацію засобів вчинення кримінальних правопорушень на:  

1) зброю, яка в залежності від обставин її появи і застосування поділяється 

на: 1.1) легальну зброю - предмет чи пристрій, що правомірно виготовлений для 

зовнішнього спричинення людині механічних смертельних тілесних 

ушкоджень; 1.2) легальну паразброю – конструктивно схожий зі зброєю 

предмет або пристрій, що правомірно виготовлений та об’єктивно технічно і 

конструктивно придатний і функціонально призначений для інших, ніж 

зовнішнє спричинення людині механічних смертельних тілесних ушкоджень, 

цілей, але за своїми властивостями може досягти і таку мету; 1.3) ймовірну 

паразброю - конструктивно не схожий зі зброєю предмет або пристрій, що 

з’явився у природі чи правомірно виготовлений і об’єктивно технічно і 

конструктивно придатний і природою обумовлений чи функціонально 

призначений для інших, ніж зовнішнє спричинення людині механічних 

смертельних тілесних ушкоджень, цілей, але за своїми властивостями може 

досягти і цю мету; 1.4) кримінальну зброю; 

2) знаряддя кримінального правопорушення – предмети, пристрої і 

механізми, у т.ч. й джерела підвищеної небезпеки, і сили природи, що 

використані людиною для вчинення кримінальних правопорушень, але не 

пов’язані із протиправним поводженням зі зброєю; 

3) діяння сил природи, у т.ч. тварини, віруси, інші мікроорганізми, що 

завдали правовому статусу соціосуб’єктів суттєву і більшу шкоду і не скеровані 

людиною на вчинення кримінальних правопорушень; 

- класифікація кримінальної зброї в залежності від:  

1) обставин її появи та застосування на: 1.1) де-факто кримінальну зброю - 

предмети чи пристрої, що неправомірно виготовлений чи/та перероблений 

або/та пристосований та/чи використаний для зовнішнього спричинення людині 

механічних смертельних тілесних ушкоджень та технічно і конструктивно 

придатний для досягнення даної мети; 1.2) де-юре кримінальну зброю - 

перераховані види зброї, що технічно та конструктивно придатні і застосовані 

для зовнішнього спричинення людині механічних смертельних тілесних 

ушкоджень без виготовлення чи/та переробки або/та пристосування такого 

об’єкти переслідуваним для досягнення даної мети; 

2) принципу дії на: 2.1) кримінальну вогнепальну зброю та/чи боєприпаси; 

2.2) кримінальну вибухову зброю, пристрої і речовини та/чи засоби підриву; 

2.3) кримінальну механічну зброю та/чи боєприпаси; 

дістало подальший розвиток:  
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- базисні ознаки і поняття кримінальної вогнепальної зброї та класифікація 

даної зброї і боєприпасів та слідів протиправного поводження з ними за 45 

поділами; 

- базисні ознаки і поняття кримінальної вибухової зброї та класифікація 

цієї зброї, вибухових пристроїв і речовин і засобів підриву та слідів 

протиправного поводження з ними за 12 поділами; 

- базисні ознаки і поняття кримінальної механічної зброї та класифікація 

такої зброї і боєприпасів та слідів протиправного поводження з ними за 18 

поділами; 

- розподілення положень зброєделіктики як базисного часткового вчення в 

системі базового навчального курсу криміналістики, коли у техніці мають бути 

викладені основи даного вчення поряд з основами всіх інших базисних вчень, 

тактичні особливості використання положень цих вчень - в тактиці при розгляді 

тактики проведення окремих практичних дій, а методичні - в методиці в 

контексті викладу методики протидії окремим групами і видами кримінальних 

правопорушень, у т.ч. й за особливих обставин: протидії організованим 

кримінальним правопорушенням та ін. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в науково-

прикладній їх спрямованості на підвищення якості, ефективності й 

раціональності проведення напрямів юридичної діяльності, зокрема, у: 

– правотворчій діяльності – для удосконалення правової регламентації 

обігу вогнепальної, вибухової і механічної зброї та їх боєприпасів та практики 

протидії протиправному обігу цих об’єктів; 

– антиделіктній діяльності – для поліпшення стану протидії 

кримінальним правопорушенням, що пов’язані зі зброєю і боєприпасами; 

– науковій діяльності – для пошуку інших варіантів вирішення проблем з 

уточнення базисних ознак, поняття і класифікації кримінальної зброї різних 

видів та сутності і системи зброєделіктики як базисного часткового вчення;  

- навчальному процесі – у програмі дисципліни «Криміналістика»; 

монографія і два навчальні посібники використовуються у навчальному процесі 

юридичних факультетів Чорноморського і Херсонського держуніверситетів і 

Прикарпатського юридичного інституту Національного університету «Одеська 

юридична академія». 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним 

дослідженням автора. Висновки, пропозиції та рекомендації, у т. ч. й ті, що 

характеризують наукову новизну, одержані автором особисто. Ідеї та розробки, 

які належать співавторам, не використовувались. У монографії та 2 посібниках, 

що написані разом із О. А. Кириченком, Т. О. Коросташовою, Ю. О. 

Ланцедовою та О. С. Тунтулою, авторці належать положення, що стосуються 

уточнення базисних ознак, поняття і класифікації зброї різних видів та їх 

співвідношення, в т.ч. з іншими засобами вчинення кримінальних 

правопорушень, сутності і системи зброєделіктики 

Апробація результатів дисертації здійснена на конференціях : «Стратегії 

України в геополітичному просторі» (Ялта, 2010 р.), «Стратегії України в 
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геополітичному просторі» (Ялта, 2011 р.), «Стратегії України в геополітичному 

просторі» (Севастополь, 2012 р.), «Стратегії країн Причорноморського регіону 

в геополітичному просторі (Ялта, 2012 р.), «Актуальні тенденції української 

науки» (Київ, 2013 р.), «Актуальные вопросы современного права. Пути 

теоретического и практического решения проблем» (Київ, 2013 р.), «Четвертый 

Пермский конгресс ученых-юристов» (Перм, 2013 р.), «Пріоритетні напрямки 

розвитку правової системи» (Львів, 2014 р.), «Стратегії країн 

Причорноморського регіону в геополітичному просторі: Сучасна 

юриспруденція» (Миколаїв, 2014 р.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано у 19 працях, а саме у 2 

навчальних посібниках для студентів ВНЗ, 6 одноосібних наукових статтях, що 

опубліковані у фахових виданнях, 1 у міжнародному фаховому виданні, 1 

наукова стаття у міжнародних науко-метричних базах та у 9 тезах доповідей на 

конференціях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота має вступ, два розділи, 

шість підрозділів, висновки, список використаних джерел, що містить 407 

найменувань, і 5 додатків з результатами анкетування і актами впровадження. 

Загальний обсяг роботи – 263 сторінки (основний текст – 190 сторінок). 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано наукову, прикладну актуальність теми, показано 

зв’язок теми дисертаційного дослідження із плановими завданням, визначено 

мету, завдання, об’єкт, предмет дослідження, сутність використаних методів, 

новизну отриманих результатів, особистий внесок здобувача, теоретичну й 

практичну значущість результатів, рівень апробації та структуру роботи. 

Розділ 1 «Сутність і базисні ознаки зброї та її місце поміж інших засобів 

вчинення кримінальних правопорушень» присвячено з’ясуванню сутності і 

базисних ознак зброї взагалі та місця такого роду об’єктів поміж інших засобів 

вчинення кримінальних правопорушень. 

Аналітичне дослідження в підрозділі 1.1 «Поняття і базисні ознаки зброї 

як засобу вчинення кримінальних правопорушень» понад 150 існуючих 

визначень поняття зброї взагалі та окремих її видів дозволило дійти 

висновку про те, що всім видам зброї притаманні чотири інтегративні і 

взаємопов’язані базисні ознаки, що мають відрізняти її від інших засобів 

вчинення кримінальних правопорушень: мета появи певного об’єкту 

матеріально світу в якості зброї; зовнішнє представлення такого об’єкту в 

якості власне зброї, способи появи зброї для досягнення даної мети та якість 

об’єкту як зброї. Існує лише вогнепальна, механічна (що іменується архаїчним 

терміном «холодна», а її сутність за підтримки позиції С. М. Поліщука полягає 

не у її відносному ненагріванні при застосуванні у порівняні з вогнепальною 

зброєю, а у приведенні в дію її уражуючої частини м’язовим зусиллям людини 

чи зусиллям певного механічного пристрою) та вибухова зброя (що іменується 
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вибуховими пристроями чи речовинами, що саме по собі ще не означає власне 

зброю, а не засоби розробки надр, іншого виробництва). 

Порівняльне дослідження існуючих точок зору за 14 аналітичними блоками 

з приводу мети появи певного об’єкта в якості зброї дозволило визнати нею 

«зовнішнього спричинення механічного смертельного тілесного ушкодження 

людині», за 10 блоками - зовнішнього представлення зброї як предмету чи 

пристрою щодо загального поняття зброї та механічної зброї і пристрою щодо 

вогнепальної і вибухової зброї, а за 20 аналітичними блоками способів появи 

зброї долучитися до позиції із необхідності введення понять легальної зброї, 

де-юре кримінальної зброї та де-факто кримінальної зброї. коли способом 

появи предмету чи пристрою у контексті першого з понять має бути 

«правомірно виготовлений», другого - «неправомірно використаний», і 

третього - «неправомірно виготовлений чи/та перероблений або/та 

пристосований та/чи використаний». Увага на спеціальній виготовленності 

предмету чи пристрою із вказаною метою є зайвою. Кожне виготовлення для 

певної мети є спеціальним. 

Результатом аналітичного співставлення існуючих позицій авторів за 

ознакою якості зброї стало визнання необхідності виокремлення додаткових 

різновидів зброї і представлення даної ознаки при визначенні поняття загальної 

зброї чи кримінальної зброї як предмету чи пристрою, що «технічно і 

конструктивно придатний», а при визначенні понять легальної зброї, легальної 

паразброї і ймовірної паразброї – «технічно і конструктивно придатний та 

природою чи функціонально призначений». Звідси зброєю є предмет чи 

пристрій, що правомірно чи неправомірно виготовлений чи/та перероблений 

або/та пристосований та/чи використаний для зовнішнього спричинення людині 

механічних смертельних тілесних ушкоджень та технічно і конструктивно 

придатний для досягнення цієї мети.  

Розгляд в підрозділі 1.2 «Співвідношення зброї та інших засобів вчинення 

кримінальних правопорушень» різних підходів із визначення місця зброї 

поміж інших засобів вчинення кримінальних правопорушень дало змогу 

класифікувати і визначити сутність кожного із засобів: 1. Зброя (дефініція 

представлена окремо). 2. Знаряддя кримінального правопорушення – предмети, 

пристрої і механізми, у т.ч. й джерела підвищеної небезпеки, і сили природи, 

що використані людиною для вчинення кримінальних правопорушень, але не 

пов’язані із протиправним поводженням зі зброєю. 3. Діяння сил природи, у т.ч. 

тварини, віруси, інші мікроорганізми, що завдали правовому статусу 

соціосуб’єктів суттєву і більшу шкоду і не скеровані людиною на вчинення 

кримінальних правопорушень. 

Результатом дослідження є і така класифікація зброї в залежності від 

обставин її появи і застосування: 1. Легальна зброя - предмет чи пристрій, що 

правомірно виготовлений для зовнішнього спричинення людині механічних 

смертельних тілесних ушкоджень. 2. Легальна паразброя – конструктивно 

схожий зі зброєю предмет або пристрій, що правомірно виготовлений та 

об’єктивно технічно і конструктивно придатний і функціонально призначений 
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для інших, ніж зовнішнє спричинення людині механічних смертельних тілесних 

ушкоджень, цілей, але за своїми властивостями може досягти і таку мету: 

мисливська, спортивна, навчальна, інша зброя, монтажно-будівельні пістолети, 

сокира, побутові ножі і др. 3. Ймовірна паразброя – конструктивно не схожий зі 

зброєю предмет або пристрій, що з’явився у природі або правомірно 

виготовлений та об’єктивно технічно і конструктивно придатний і природою 

обумовлений чи функціонально призначений для інших, ніж зовнішнє 

спричинення людині механічних смертельних тілесних ушкоджень, цілей, але 

за своїми властивостями може досягти і дану мету: будівельний лом, «хомка», 

камінь, палиця і др. 4. Кримінальна зброя. 

Кримінальна зброя, у свою чергу, в залежності від: 4.1. Обставин її появи та 

застосування поділяється на: 4.1.1. Де-факто кримінальну зброю - предмети чи 

пристрої, що неправомірно виготовлений чи/та перероблений або/та 

пристосований та/чи використаний для зовнішнього спричинення людині 

механічних смертельних тілесних ушкоджень та технічно і конструктивно 

придатний для досягнення даної мети. 4.1.2. Де-юре кримінальну зброю - 

перераховані види зброї, що технічно та конструктивно придатні і застосовані 

для зовнішнього спричинення людині механічних смертельних тілесних 

ушкоджень без виготовлення чи/та переробки або/та пристосування такого 

об’єкту переслідуваним для досягнення даної мети. 4.2. Принципу дії на: 4.2.1. 

Кримінальну вогнепальну зброю та/чи боєприпаси. 4.2.2. Кримінальну 

вибухову зброю, пристрої і речовини та/чи засоби підриву. 4.2.3. Кримінальну 

механічну зброю та/чи боєприпаси. 

У розділі 2 «Поняття, базисні ознаки і класифікація зброї різних видів та їх 

антиделіктних слідів» визначено сутність, базисні ознаки і класифікацію 

вогнепальної, вибухової і механічної зброї, поняття і систему сукупності знань 

про названі види зброї. 

Аналітичне співставлення в підрозділі 2.1 «Сутність, базисні ознаки та 

класифікація вогнепальної зброї і боєприпасів та слідів протиправного 

поводження з ними» близько 80 визначень вогнепальної зброї дало змогу 

запропонувати такі базисні ознаки кримінальної вогнепальної зброї: 1. 

Характеристика зброї як матеріального об’єкта – пристрій. 2. Мета появи, 

застосування об’єкта – дистанційне зовнішнє спричинення людині механічних 

смертельних тілесних ушкоджень. 3. Спосіб появи об’єкта із вказаною метою: 

3.1. Технічний критерій: 3.1.1. Неправомірне виготовлення переслідуваним із 

підручних матеріалів чи пристроїв. 3.1.2. Переробка (суттєва зміна конструкції, 

обрізка приклада, стволу і пр.) ним легальної вогнепальної зброї або легальної 

вогнепальної паразброї. 3.1.3. Пристосування (несуттєва зміна конструкції) ним 

названих видів зброї. 3.2. Юридичний критерій: 3.2.1. Застосування ним 

названих видів зброї, у т.ч. без початкового їх виготовлення чи/та переробки 

або/та пристосування. 4. Технічна і конструктивна придатність для досягнення 

цієї мети наявністю: 4.1. Стволу, який повинен: 4.1.1. Мати достатній ступінь 

міцності, щоб не розірватися при пострілі. 4.1.2. З боку того, хто стріляє, так 

герметично закриватися, щоб вибухові гази і снаряд рухалися в протилежному 
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напряму. 4.2. Пристрою для займання вибухової речовини. 4.3. Цілісного 

снаряда (кулі, шроту, картечі, саморобок, у вогнеметах – вогнестрільної 

суміші), який здатний у стволі під тиском газів, що утворюються від термічного 

розкладу вибухової речовини, розганятися до убивчої кінетичної енергії і 

приводитися у цілеспрямований рух. 

Звідси кримінальною вогнепальною зброєю визнається пристрій, що 

неправомірне виготовлений чи/та перероблений або/та пристосований та/чи 

використаний (у т. ч. й у вигляді легальної вогнепальної зброї, легальної 

вогнепальної паразброї з їх переробкою чи прилаштуванням і без такого) і 

технічно та конструктивно придатний для дистанційного зовнішнього 

спричинення людині механічних смертельних тілесних ушкоджень цілісним 

снарядом (кулею, шротом, картеччю, саморобками, у вогнеметах – 

вогнепальною сумішшю, і др.), який розганяється і приводиться завдяки стволу 

в цілеспрямований рух тиском газів, що утворюються при згорянні вибухової 

речовини (частіше пороху). 

Дослідження понад 60 класифікацій вогнепальної зброї дозволило 

класифікувати кримінальну вогнепальну зброю та/чи боєприпаси і сліди 

протиправного поводження з ними за обставинами появи і застосування 

зброї та/чи боєприпасів таким чином: 1.1. Де-факто кримінальна вогнепальна 

зброя та/чи боєприпаси, які були застосовані переслідуваним з метою 

дистанційного зовнішнього спричинення потерпілому механічних смертельних 

тілесних ушкоджень або не були застосовані з цією метою за незалежних від 

неї обставин чи дана особа такого роду зброєю та/чи боєприпасами володіла з 

іншою незаконною метою, але для реалізації вказаних цілей ця зброя та/чи 

боєприпаси були нею: 1.1.1. Неправомірне виготовлені із підручних матеріалів. 

1.1.2. Перероблені з іншої такої де-факто кримінальної вогнепальної зброї та/чи 

боєприпасів. 1.1.3. Прилаштовані з іншої такої де-факто кримінальної 

вогнепальної зброї та/чи боєприпасів. 1.1.4. Перероблені з легальної 

вогнепальної зброї та/чи боєприпасів (військової, антиделіктної, антикварної). 

1.1.5. Прилаштовані з легальної вогнепальної зброї та/чи боєприпасів 

(військової, антиделіктної, антикварної). 1.1.6. Перероблені з легальної 

вогнепальної паразброї та/чи боєприпасів (мисливської, рибальської, 

промислової, каскадерської, навчальної, обрядової, парадної, нагородної, 

спортивної, призової, сувенірної, художньої). 1.1.7. Прилаштовані з легальної 

вогнепальної паразброї та/чи боєприпасів (мисливської, рибальської, 

промислової, каскадерської, навчальної, обрядової, парадної, нагородної, 

спортивної, призової, сувенірної, художньої). 1.1.8. Комбіновані поєднанням 

при виготовленні чи/та переробці або/та прилаштуванні деталей названих видів 

де-факто кримінальної вогнепальної зброї та/чи боєприпасів. 1.2. Де-юре 

кримінальна вогнепальна зброя та/чи боєприпаси, які з’являються з такою 

метою через лише застосування чи/або володіння будь-яким із названих видів 

де-факто кримінальної вогнепальної зброї та/чи боєприпасів без їх первинного 

виготовлення чи/та переробки або/та прилаштування. 
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Запропонована класифікація цих же об’єктів за 44 іншими підставами, що 

відображено за текстом дисертації.   

Співставлення в підрозділі 2.2 «Поняття, базисні ознаки і класифікація 
вибухової зброї, пристроїв і речовин і засобів підриву та слідів 
протиправного поводження з ними» понад 50 визначень поняття 

вибухової зброї дало змогу з’ясувати такі базисні ознаки кримінальної 

вибухової зброї: 1. Характеристика зброї як матеріального об'єкта – пристрій 

одноразової дії. 2. Мета появи і застосування об'єкту – дистанційне чи 

контактне зовнішнє спричинення людині механічних смертельних тілесних 

ушкоджень. 3. Спосіб появи об'єкта із вказаною метою: 3.1. Технічний 

критерій: 3.1.1. Неправомірне виготовлення переслідуваним із підручних 

матеріалів або пристроїв. 3.1.2. Переробка (суттєва зміна конструкції) ним 

легальної вибухової зброї або легальної вибухової паразброї чи ймовірної 

вибухової паразброї. 3.1.3. Пристосування (несуттєва зміна конструкції) ним 

названих видів зброї. 3.2. Юридичний критерій: 3.2.1. Застосування ним цих 

видів зброї, у т. ч. без початкового їх виготовлення чи/та переробки або/та 

пристосування. 4. Технічна і конструктивна придатність для досягнення цієї 

мети наявністю: 4.1. Оболонки, що має забезпечити безпечне транспортування і 

застосування вибухової зброї. 4.2. Пристрою для ініціювання вибуху.              

4.3. Вибухової речовини, що утворює при миттєвому згоранні вибухову хвилю 

за сферичним, коловим, направленим чи змішаним сектором дії, а нею убійні 

первинні (осколки оболонки, «начинка» пристрою, власне вибухова хвиля) і 

вторинні (перешкоди, їх частини, що пошкоджують інші перешкоди) фактори 

ураження.   

Звідси кримінальною вибуховою зброєю є пристрій одноразової дії, що 

неправомірне виготовлений чи/та перероблений або/та пристосований та/чи 

використаний (у т. ч. й у вигляді легальної вибухової зброї, легальної і 

ймовірної вибухової паразброї з їх переробкою чи прилаштуванням і без 

такого), технічно і конструктивно придатний для зовнішнього спричинення 

людині механічних смертельних тілесних ушкоджень вибухом, що утворює 

вибухову хвилю за сферичним, коловим, направленим чи змішаним сектором 

дії та убійні первинні (осколки оболонки, «начинка» пристрою, власне 

вибухова хвиля) і вторинні (перешкоди, їх частини, які пошкоджують інші 

перешкоди) фактори ураження.  

Дослідження близько 40 класифікацій вибухової зброї дозволило 

запропонувати класифікацію кримінальної вибухової зброї, пристроїв і 

речовин і засобів підриву та слідів протиправного поводження з ними, що 

за обставинами появи і застосування зброї, пристроїв і речовин і засобів 

підриву виглядає аналогічно такого ж поділу вогнепальної зброї та боєприпасів 

із доданням ще таких, які перероблені із ймовірної вибухової паразброї, 

пристроїв та/чи речовин та/або засобів підриву (експлуатаційних; природних), і 

таких, які прилаштовані із ймовірної вибухової паразброї, пристроїв та/чи 

речовин та/або засобів підриву (експлуатаційних; природних), а за 11 іншими 

поділами відображена за текстом дисертації.  
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Аналітичне співставлення в підрозділі 2.3 «Сутність, базисні ознаки і 

класифікація кримінальної механічної зброї, боєприпасів та слідів 

протиправного поводження з ними» понад 100 визначень понять 

механічної зброї дозволило встановити наявність у цієї зброї таких базисних 

ознак: 1. Характеристика зброї як матеріального об’єкта – предмет чи пристрій. 

2. Мета появи і застосування об’єкту – контактне чи дистанційне зовнішнє 

спричинення людині механічних смертельних тілесних ушкоджень. 3. Спосіб 

появи об’єкта із вказаною метою: 3.1. Технічний критерій: 3.1.1. Неправомірне 

виготовлення переслідуваним із підручних матеріалів. 3.1.2. Переробка цією 

особою (суттєва зміна конструкції) легальної механічної зброї або легальної чи 

ймовірної механічної паразброї. 3.1.3. Пристосування переслідуваним 

(несуттєва зміна конструкції) названих видів зброї. 3.2. Юридичний критерій: 

3.2.1. Застосування цією особою названих видів зброї, у т. ч. без початкового їх 

виготовлення чи/та переробки або/та пристосування. 4. Технічна і 

конструктивна придатність для досягнення вказаної мети, параметри чого у 

різних видах і підвидах механічної зброї різні (клинкова: ріжуча, колюча, 

колюче-ріжуча, рубляча, рубляче-ріжуча, колюче-рубляча, колюче-ріжуче-

рубляча, пиляча; неклинкова; комбінована). 5. Спосіб контактного чи 

дистанційного застосування предмета чи пристрою: 5.1. М’язове зусилля 

людини. 5.2. Інше убійне механічне зусилля. 

Звідси кримінальна механічна зброя - це предмет або пристрій, що 

неправомірне виготовлений чи/та перероблений або/та пристосований та/чи 

використаний (у т.ч. у вигляді легальної механічної зброї, легальної чи 

ймовірної механічної паразброї з їх переробкою чи прилаштуванням і без 

такого), технічно і конструктивно придатний для контактного або 

дистанційного зовнішнього спричинення людині механічних смертельних 

тілесних ушкоджень м’язовим чи іншим механічним зусиллям.  

Детальний аналіз понад 70 класифікацій механічної зброї дозволив 

запропонувати класифікацію кримінальної механічної зброї і боєприпасів 

та слідів протиправного поводження з ними, що за обставинами появи і 

застосування такої зброї та її боєприпасів виглядає аналогічно такого ж 

поділу вибухової зброї, пристроїв і речовин та засобів підриву і разом із 17 

іншими поділами відображена за текстом дисертації: 

Дослідивши в підрозділі 2.4 «Поняття та системно-структурний статус 

зброєделіктики як базисного часткового вчення» різні точки зору з приводу 

сутності та системно-структурного статусу сукупності знань про зброю, що 

частіше за все, позначалася терміном «зброєзнавство» і розглядалася як галузь 

криміналістичної техніки, автор запропонував іменувати її терміном 

«зброєделіктика», що містить вказівку на те, що ця сукупність знань пов’язана 

власне із протидією правопорушенням, а не лише зі знаннями про зброю, які 

можуть вивчатися в межах військової, а не антиделіктної підготовки фахівців, і 

розуміти під нею базисне часткове вчення криміналістики, що має на основі 

пізнання сутності, базисних ознак, класифікації та інших характеристик 

кримінальної вогнепальної, механічної і вибухової зброї та інших об’єктів 
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зброєделіктики (вибухових пристроїв і речовин, засобів підриву, боєприпасів), 

а також сутності, послідовності та інших закономірностей роботи із речовими і 

особистісними джерелами антикримінальних відомостей про вказані об'єкти 

зброєделіктики і про антиделіктні сліди протиправного поводження з ними, 

розробити відповідні гласні технічні засоби та загальні правила поводження з 

ними, тактичні прийоми проведення окремих практичних дій або їх комбінації, 

а також гласні методичні рекомендації зі здійснення кожної із стадій протидії 

кримінальним та іншим правопорушенням, що пов’язані із протиправним 

поводженням зі зброєделіктними об'єктами. 

Підтримавши новітнє розуміння теорологічних вчень та базисних і 

спеціальних часткових вчень криміналістики, автор спеціальними 

частковими вченнями зброєделіктики, що визначають її єдину систему, 

визнає такі: «Вогнепальна зброя і боєприпаси та антиделіктні сліди 

протиправного поводження з ними», «Вибухова зброя, пристрої та речовини, 

засоби підриву та антиделіктні сліди протиправного поводження з ними» і 

«Механічна зброя і боєприпаси та антиделіктні сліди протиправного 

поводження з ними». Перелік діянь із протидії діянням із протиправного 

поводження зі зброєю та з іншими об’єктами зброєделіктики, найбільш тяжким 

з яких є вбивство людини за допомогою зброї, через змінність відповідного 

законодавства і чисельність такого роду протиправних діянь у дефініції даного 

базисного часткового вчення деталізувати практично неможливо. Основи 

зброєделіктики мають бути викладені у техніці криміналістики поряд з 

основами всіх інших базисних часткових вчень; тактичні особливості 

використання положень цих вчень - в тактиці при розгляді тактики проведення 

окремих практичних дій, а методичні особливості - в методиці в контексті 

викладу методики протидії окремим групами і видами кримінальних 

правопорушень, у т.ч. й за особливих обставин: протидії організованим 

кримінальним правопорушенням та ін. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового 

завдання із уточнення базисних ознак, поняття, співвідношення та класифікації 

різних видів кримінальної зброї та сутності і системи сукупності знань про 

зброю, у результаті чого зроблені такі висновки:  

I. У науковому, навчальному і практичному аспекті заслуговує на увагу 

обґрунтування вперше інтегративних і взаємопов’язаних базисних ознак і 

поняття зброї, що мають відрізняти її від інших засобів вчинення кримінальних 

правопорушень: коли метою появи певного об’єкту в якості зброї має 

виступати зовнішнє спричинення людині механічних смертельних тілесних 

ушкоджень, зовнішнє представлення такого об’єкту в якості зброї – предмет чи 

пристрій; способами появи зброї для досягнення даної мети - правомірне чи 

неправомірне спеціальне виготовлення чи/та переробка або/та прилаштування 
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та/чи використання такого об’єкта з цією метою, а якістю об’єкту як зброї – 

його технічна і конструктивна придатність для досягнення даної мети. 

2. Доцільно перейменувати холодну зброю у механічну (сутність якої полягає 

у порівняні з вогнепальною зброєю не у її відносному ненагріванні при 

застосуванні, а у приведенні в дію її уражуючої частини м’язовим зусиллям 

людини чи зусиллям певного механічного пристрою), а вибуховий пристрій що 

використовується в якості зброї, у вибухову зброю (коли сама по собі назва 

«вибуховий пристрій» чи «вибухова речовина» ще не означає наявність власне 

зброї, а не засобів розробки надр, іншого виробництва). 

3. Сукупність знань про вогнепальну, вибухову та механічну зброю більш 

правильно іменувати терміном «зброєделіктика» (де вже є акцент увагу на 

протидії правопорушенням, що пов’язані зі зброєю, а не лише на знаннях про 

зброю)  і представити в якості базисного часткового вчення криміналістики, що 

має на основі пізнання сутності, базисних ознак, класифікації та інших 

характеристик кримінальної вогнепальної, механічної та вибухової зброї, 

пристроїв і речовин, засобів підриву і боєприпасів, а також сутності, 

послідовності та інших закономірностей роботи із речовими і особистісними 

джерелами антикримінальних відомостей про вказані об'єкти і про антиделіктні 

сліді протиправного поводження з ними, розробити відповідні гласні технічні 

засоби та загальні правила поводження з ними, тактичні прийоми проведення 

окремих практичних дій або їх комбінації та гласні методичні рекомендації зі 

здійснення кожної із стадій протидії кримінальним та іншим правопорушенням, 

що пов'язані із такою зброєю. 

4. Предмет зброєделіктики доцільно розширили до будь-яких діянь з протидії 

діянням з протиправного поводження зі зброєю та з іншими об’єктами 

зброєделіктики, коли деталізувати їх перелік через змінність відповідного 

законодавства і чисельності такого роду діянь у дефініції даного часткового 

вчення практично неможливо. 

5. Систему зброєделіктики доцільно представити у вигляді таких спеціальних 

часткових вчень криміналістики, як «Вогнепальна зброя і боєприпаси та 

антиделіктні сліди протиправного поводження з ними»; «Вибухова зброя, 

пристрої і речовини, засоби підриву та антиделіктні сліди протиправного 

поводження з ними»; «Механічна зброя і боєприпаси та антиделіктні сліди 

протиправного поводження з ними».  

6. Положення зброєделіктики як базисного часткового вчення мають 

розподілятися по всій системі базового навчального курсу криміналістики, у 

техніці - основи даного вчення, а тактичні та методичні положення – тактиці 

при розгляді тактики проведення окремих практичних дій, а також в методиці в 

контексті викладу методики протидії окремим групами і видами кримінальних 

правопорушень. 

7. Розвиток класифікації засобів вчинення кримінальних правопорушень 

вбачається у виділенні зброї, знарядь кримінальних правопорушень та діяння 

сил природи, тоді як поміж зброї в залежності від обставин її появи і 

застосування варто виділити легальну зброю, легальну паразброю (предмети чи 
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пристрої, що схожі і можуть бути використані як зброя, але легально вироблені 

для іншої мети), ймовірну паразброю (предмети чи пристрої, що не схожі зі 

зброєю, але можуть бути використані в такій якості, хоча з’явилися у природі 

чи легально вироблені з іншою метою) і кримінальну зброю, яка в залежності 

від обставин її появи та застосування на де-факто кримінальну зброю 

(неправомірно виготовлена, перероблена або/та пристосований та/чи 

використана як зброя) і де-юре кримінальну зброю (лише використана в якості 

зброї без її вироблення, переробки чи прилаштування), а за принципом дії на 

кримінальну вогнепальну зброю та/чи боєприпаси, кримінальну вибухову 

зброю, пристрої і речовини та/чи засоби підриву і кримінальну механічну 

зброю та/чи боєприпаси. 

8. Запропоновано розвиток базисних ознак і поняття кримінальної 

вогнепальної зброї, кримінальної вибухової зброї і кримінальної механічної 

зброї, а також класифікації зброї першого виду та її боєприпасів та слідів 

протиправного поводження з ними за 45 поділами; зброї другого виду, 

вибухових пристроїв і речовин та засобів підриву та слідів протиправного 

поводження з ними - за 12 поділами і зброї третього виду та її боєприпасів та 

слідів протиправного поводження з ними - за 18 поділами. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Шаповалова В. С. Базисні ознаки, поняття, співвідношення і 
класифікація різних видів кримінальної зброї. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за 
спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експе-
ртиза; оперативно-розшукова діяльність. – Національна академія прокуратури 
України. – К., 2014.  

Запропоновано інтегративні базисні ознаки, що мають відрізняти зброю від 

інших засобів вчинення кримінальних правопорушень: 1) мета появи певного 

об’єкту в якості зброї - зовнішнє спричинення механічного смертельного 

тілесного ушкодження людині; 2) зовнішнє представлення зброї - предмет чи 

пристрій щодо поняття зброї взагалі та механічної зброї і пристрій щодо 

вогнепальної і вибухової зброї; 3) способи появи зброї із введенням понять 

легальної зброї, де-юре кримінальної зброї та де-факто кримінальної зброї, коли 

способом появи останньої з них є неправомірне спеціальне виготовлення чи/та 

переробка або/та пристосування та/чи використання з цією метою; 4) якість 

об’єкта як зброї, коли кримінальна зброя має бути технічно і конструктивно 

придатною для досягнення вказаної мети.  

Розвито поділ засобів вчинення кримінальних правопорушень на зброю, 

знаряддя кримінального правопорушення і діяння сил природи, із поділом зброї 

на легальну зброю, легальну паразброю, ймовірну паразброю і кримінальну 

зброю, а останньої в залежності від обставин її появи і застосування на            

де-факто кримінальну зброю і де-юре кримінальну зброю, і залежно від 

принципу дії на кримінальну вогнепальну, вибухову і механічну зброю. 

Уточнено базисні ознаки і поняття кожного із названих видів кримінальної 

зброї і запропоновано їх класифікацію залежно від обставин появи і 

застосування. Розвито класифікацію кримінальної вогнепальної зброї і 

боєприпасів та слідів протиправного поводження з ними за 44 іншими 

підставами, кримінальної вибухової зброї, пристроїв і речовин і засобів підриву 

та слідів протиправного поводження з ними - за 11, а кримінальної механічної 

зброї і боєприпасів та слідів протиправного поводження з ними – за 17 іншими 

підставами. 
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Запропоновано назву, поняття і систему зброєделіктики як часткового вчення 

криміналістики. Удосконалено розподіл положень даного вчення у системі 

базисного навчального курсу криміналістики.  

Ключові слова: кримінальна вогнепальна зброя, кримінальна вибухова 

зброя, кримінальна механічна зброя, зброєделіктика. 

 

АННОТАЦИЯ 

 

Шаповалова В. С. Понятие, базисные признаки, взаимоотношение и 

классификация разных видов криминального оружия. – Рукопись.  

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по 

специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная 

экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Национальная академия 

прокуратуры Украины. – К., 2014. 

Предложены интегративные базисные признаки оружия: 1) цель появления 

объекта в качестве оружия – внешнее причинение человеку смертельных 

телесных повреждений; 2) внешнее представление объекта в качестве оружия – 

предмет или устройство в понятии оружия вообще и механического оружия и 

устройство в понятии огнестрельного и взрывного оружия; 3) способы появления 

объекта в качестве оружия с введением понятий легального оружия, де-юре 

криминального оружия и де-факто криминального оружия, когда способом 

появления последнего должно стать его неправомерное специальное изготовление 

или/и переработка либо/и приспособление и/или использование с указанной 

целью; 4) качество объекта как оружия, когда криминальное оружие должно быть 

технически и конструктивно пригодным для достижения этой же цели. 

Уточнена классификация средств совершения криминальных 

правонарушений на оружие, орудия (в т.ч. источники повышенной опасности и 

силы природы, использованные человеком для совершения правонарушения, но 

не связанные с противоправным обращением с оружием) и явления природы (в 

т.ч. животные, причинившие без участия человека правовому статусу 

определенного социосубъекта существенный и более ущерб).   

Предложена классификация оружия в зависимости от обстоятельств его 

появления и применения на легальное оружие (предмет или устройство, 

правомерно специально изготовленное для внешнего причинения человеку 

механических смертельных телесных повреждений), легальное параоружие 

(сходный с оружием объект, правомерно изготовленный для иной, нежели 

внешнее причинение человеку механического смертельного телесного 

повреждения, цели, но технически и конструктивно пригодный достичь и 

такую цель), вероятное параоружие (несходный с оружием объект, 

появившийся в природе или правомерно изготовленный для иной, нежели 

внешнее причинение человеку механического смертельного телесного 

повреждения, цели, но технически и конструктивно пригодный достичь и эту 

цель) и криминальное оружие, которое в зависимости от обстоятельств 

появления и применения разделяется на де-факто криминальное оружие 
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(неправомерно изготовленное, переработанное или приспособленное и 

использованное для внешнего причинения человеку механических смертельных 

телесных повреждений) и де-юре криминальное оружие (примененное для 

указанной цели без его изготовления, переработки или приспособления в этих 

целях преследуемым лицом), а по принципу действия – на криминальное 

огнестрельное, взрывное или механическое оружие. 

Усовершенствованы базисные признаки и понятие огнестрельного оружия 

(устройство, неправомерно изготовленное, переделанное или приспособленное 

и/либо использовано и технически и конструктивно пригодное для 

дистанционного внешнего причинения человеку механических смертельных 

телесных повреждений целостным снарядом, разгоняемому и приводимому в 

целенаправленное движение под давлением газов, образовавшихся при 

сгорании взрывного вещества, чаще всего, пороха), а также классификация 

этого оружия и боеприпасов и следов противоправного обращения с ними по 45 

основаниям. 

Развиты базисные признаки и понятие взрывного оружия (устройство 

одноразового действия, неправомерно изготовленное, переделанное или 

приспособленное и/либо использовано и технически и конструктивно 

пригодное для дистанционного внешнего причинения человеку механических 

смертельных телесных повреждений взрывом, образующим взрывную волну 

сферического, кругового или направленного сектора действия и убойные 

первичные и вторичные факторы поражения), а также классификация 

взрывного оружия, устройства и вещества и средств подрыва и следов 

противоправного обращения с ними по 12 основаниям.  

Усовершенствованы базисные признаки и понятие механического оружия 

(предмет или устройство, неправомерно изготовленное, переделанное или 

приспособленное и/либо использованное и технически и конструктивно 

пригодное для контактного или дистанционного внешнего причинения 

человеку механических смертельных телесных повреждений мышечным или 

иным механическим усилием), а также классификация механического оружия и 

боеприпасов и следов противоправного обращения с ними по 18 основаниям. 

Предложены наименование, понятие и система оружиеделиктики как 

базисного частного учения криминалистики, состоящее из таких 

взаимосвязанных специальных частных криминалистических учений, как 

«Огнестрельное оружие и боеприпасы и следы противоправного обращения с 

ними», «Взрывное оружие, устройства и вещества и средства подрыва и следы 

противоправного обращения с ними» и «Механическое оружие и боеприпасы и 

следы противоправного обращения с ними». 

Развито распределение положений оружиеделиктики в системе базисного 

специального курса криминалистики, когда основы данного базисного частного 

учения должны излагаться в технике, тактические особенности этих положений 

- в тактике при изложении тактики проведения отдельных практических 

действий, а методические особенности – в методике в контексте изложения 
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методики противодействия отдельных групп и видов криминальных 

правонарушений.   
Ключевые слова: криминальное огнестрельное оружие, криминальное 

взрывное оружие, криминальное механическое оружие, оружиеделиктика. 
 

ANNOTATION 
 

Shapovalova V. S. The basic signs, concepts, value and classification of the 

different types of the criminal weapons. - Manuscript.  

Thesis for a Candidate degree in Law, specialty 12.00.09 – Criminal Procedure and 

Criminalistics; Forensic Expertise; Operative Search Activity. – National Prosecution 

Academy of Ukraine. – Кyiv, 2014. 

Proposed the integrative basic signs, that should differentiate weapons from the 

other means of committing criminal weapons: 1) the purpose of the appearance of a 

particular the object as a weapon - external mechanical causing fatal injury to man;   

2) the external representation of the weapons - the thing or the arrangement on the 

concept of the all weapons and the mechanical weapons and the arrangement on the 

concept of the firearms and of the explosive weapons; 3) the ways of the emergence 

of the weapons with the introduction of the concepts of legal weapons, de-jure 

criminal weapons and de-facto criminal weapons, as the ways de-facto criminal 

weapons is unlawful special production or/and processing or/and adaptation and/or 

use for this purpose; 4) the quality of the object as a weapon, if the criminal weapon 

must be technically and structurally suitable for the specified purpose.  

Development division the means of committing criminal offenses on the weapons, 

the instrumentalities of crime and the actions of natural forces, with separation of the 

weapons on the legal weapons, the legal paraweapons, the probably paraweapons and 

the criminal weapons, but he criminal weapons depending on the circumstances of its 

emergence and application in a de-facto criminal weapons and de-jure criminal 

weapons, but of the principle of action on the criminal firearms, the criminal 

explosive weapons and the criminal mechanical weapons.  

Specifies the basic signs and the concepts of each of these types of criminal 

weapons and proposed to classify of them according to the circumstances of the 

emergence and application. Developed a classification of the criminal weapons and 

the ammunition and the traces of unlawful conduct with them on 44 other grounds; of 

the criminal explosive weapons, the explosive equipment and materials and the 

means of undermining and the traces of unlawful conduct with them - on 11 other 

grounds; and the criminal mechanical weapons and the ammunition and the traces of 

unlawful conduct with them - on 11 other grounds.  

Proposed the name, the concept and the system of the weaponsdeliktyky as partial 

teaching of the criminalistics. Improved sharing provisions of the teaching system in 

the basic training course of the criminalistics.  

Keywords: the criminal firearm, the criminal explosive weapons, the criminal 

mechanical weapons, the weaponsdeliktyka. 


